

出國報告（出國類別：國際學術會議）

發表論文：“邱菽園與辛亥革命”

服務機關：國立清華大學人文社會研究中心

姓名職稱：李元瑾客座副研究員

派赴國家：中國廣州

出國期間：2011年8月21-24日

報告日期：2011年9月1日

摘要（200-300 字）

邱菽園是清末維新運動領袖——康有為在海外的支持者與戰友。他在新加坡創辦《天南新報》，響應康氏的維新運動；戊戌政變第二年，他迎接康氏到新加坡，並以此為基地指揮各地保皇活動和漢口起義。起義失敗後，他的好友黃乃裳和林文慶、追隨者張永福和陳楚楠等，紛紛從維新走向革命。他雖與康氏決裂，卻還是一貫地批評革命、批評孫中山，成為反對孫中山革命的保守黨派典型人物。歷史的奧妙是，南洋維新派跟革命派對立，阻礙革命的發展，邱菽園稱得上是始作俑者；然而南洋革命派的崛起，邱菽園也有“無心插柳”之功。他引導華人以現代化方式參與中國政治、創辦黨性強烈的報紙、發動群眾向中國權力中心施壓、收留中國重要逃犯、協助保皇和漢口起義等，對新馬、甚至南洋來說，可謂創舉。他的維新事業，為往後的革命運動開路；而與他攜手或受他影響的知識份子，後來都成為重要的革命派領袖或擁護者。邱菽園為何與如何反對孫中山？邱菽園的維新活動對孫中山在南洋的革命事業有何影響？即是本文探究的兩大重點。

目次

一、摘要.....	P.1
二、目的.....	P.3
三、過程.....	P.3
四、心得與建議.....	P.3

一、 目的

本人榮幸受邀進駐國立清華大學人文社會研究中心，參與“季風亞洲與多元文化”計畫，所執行的子題計畫專題是“新加坡華人知識份子的身份認同”。本人在進駐中心期間，完成了〈邱菽園與辛亥革命〉論文，邱菽園是新加坡早期重要知識份子。該文於8月份在中國廣州暨南大學和華僑大學聯辦的“海外華僑與辛亥革命”國際學術研討會上宣讀，以期與來自各地的學者切磋交流。

二、 過程

本人在國立清華大學人文社會研究中心的訪問前後共3個月(6月中至9月中)，除了參加座談會、研討會外，9月份也將應邀主講，題目是“南洋風骨、碑亭為紀：在廈門大學還原林文慶”。而〈邱菽園與辛亥革命〉一文，是在進駐期間前兩個月撰寫成。8月下旬，本人接受中國暨南大學華僑華人研究院副院長的邀請，參加在廣州舉辦的“海外華僑與辛亥革命”國際學術研討會，即宣讀此文。在研討會上，本人除了宣讀論文，也受邀主持其中一場分組討論。參觀廣州市孫中山紀念館也是會議的組成部分。

三、 心得及建議

訪問國立清華大學人文社會研究中心期間，除了聆聽學者們的研究心得外，也有更多機會跟臺灣和外地學者作學術交流。本人受益於地利人和，可以潛心作學問，是愉快的經驗，〈邱菽園與辛亥革命〉論文得以迅速完成，便是例證。9月中旬結束前夕，本人期待能跟張維安院長和黃一農主任進一步對出版與合作事宜進一步交換意見。